

臺北市立成功高級中學學生家長會
111 學年度第四次家長委員會會議紀錄

會議時間：112 年 3 月 8 日（星期二）18:30

會議地點：四維樓二樓會議室

會議主席：汪會長端端

出席人員：全體家長委員

列席人員：孫校長明峯、林秘書秀娟、各處室主任、家長會會務人員

紀 錄：文國綺

一、主席報告出席人數

應到 26 位，實到 21 位（含 2 張委託書）

已達法定開會人數，主席宣佈開會。

二、主席確定會議程序

決議：鼓掌通過

三、主席致詞

感謝大家，上學期不論募款或各項活動都很順利的完成，下學期有很多重要的活動，包括高三同學二階的申請、五月份校慶的系列活動，等下校方會跟我們說、還有一些親師關懷的議題有待討論。今天會針對畢業生禮物及校慶所要銷售的禮物跟大家做一個初步的報告並進行討論。

未來的高二教育旅行，這次活動的經驗可以給目前一年級升上二年級後一個重要的參考。

四、校長致詞

謝謝各位家長，雖然昨天的新聞事件-生魚片之亂造成一些紛擾，但新聞熱度到今天中午就差不多結束，因為當時有家長代表一起到現場勘等。看待這個事件，我也一直拜託主任要用正向的方式做回應，不管是對學生或餐廳，不要去批評，自己有什麼地方未來的做法可以再細緻一點。我們還是非常支持家長和老師做的決定要煮熟再來吃，因為這是一般的魚肉，對於 700 多人 70 幾桌的用餐場合當然是要煮熟再上桌是比較好的

今年校慶安排在 5/6，晚上校友會有舉辦「30-40-50」的同聚晚會的餐會，所以校慶一整天都有活動，請大家一起熱情的參與。因為今年是 101 周年，去年是百周年，在未來幾年學校要做校舍的改建，我們能夠進行比較盛大的慶祝活動大概就是這幾年，在場地和環境上相對會比較適合。所以我們今年想把校慶的主題給定下來。大家都知道台大有「杜鵑花節」、師大有「西瓜節」、成大有「單車節」，校長希望成功也有一個節的名

稱，大家一起合作把它經營起來，會成為我們成功的一個特色。成功的特色跟蝴蝶館有關，所以我們今年要試著來辦成功高中的「蝴蝶節」，101有點像是蝴蝶結的樣子，同時也是一個無限大的符號，再加上陳維壽老師把他畢生的收藏捐獻出來的蝴蝶館，是學校一個很有名的特色，所以希望校慶當天蒞臨的貴賓都要打上蝴蝶結，響應我們今年以蝴蝶為主題的校園開放日子，如果都朝著這個方向經營，之後課程及師生相關活動的展開都可以聚焦在這個主軸上，也可以藉由校慶的機會將成功高中的蝴蝶館+蝴蝶節可以行銷出去。校慶的系列活動馬上就要展開，謝謝會長的支持。

去年本來有邀請北一女中籃球隊到校，和成功籃球隊、高三的冠軍班或甄選過的學生進行友誼賽，但因疫情取消，希望今年能夠成行，校友會也會有經費上的支持，會派專車將北一女球隊接過來，大家一起用熱情和開心的方式歡迎友校的同學一同共度學校這個盛典。邀請北一女中籃球隊的相關細節等他們本周六日 HBL 四強賽結束後再進行討論。當天在視聽中心有社團的聯展，歡迎家長一起來關心孩子的表演，我看了一下內容，有邀請北一、中山友校同學來參與表演，可能還有其他的活動我們大家一起來努力。

教育部國教署規定 6/1 開始就可以舉辦畢業典禮，前兩年因為疫情關係有些延後，今年會全國同步 6/1 開始可以舉辦。我們臺北市五校策略聯盟大部分都是 6/2 舉辦，那本校秉持著一貫的原則，第一天也就是 6/1 就辦，因為後續孩子還有申請入學或分科測驗，可以安心準備升學活動。

我們在 3/16 晚上有一個學習歷程檔案撰寫的說明會，同時有些孩子也在準備分科考試。大家都很關心今年高三學測成績考的結果，今年學測我們學校整體表現狀況各科持平略往上，數學又比去年更好。數 A 是很重要的關鍵，決定了篩選的順序，去年數 A 很難，學長們考得不錯，在我們學校的人數比拿到頂標得有約 35%，今年約 48%，將近一半的同學數學拿到頂標，增加了 13%，每個孩子表現得不一樣，但以整體角度來看今年的孩子考得不錯。升學比序的第一關就是考試成績，接著申請入學的檔案資料、口試，有些部分同學要準備二階的筆試，一段一段慢慢地在加強，孩子的興趣性向自己都還蠻清楚，這部分大家就給予支持和祝福，今年的榜單應該會還不錯，但我們不會刻意的去強調某位孩子，每位孩子都應該要被祝福跟肯定，不同學校不同科系都是我們孩子，將來他的發展變化還是非常大的。大家每年都很關心這個成績，如果只看數字會很容易失焦，外面又很喜歡比較，我們學校我是觀察長期數據的累積的變化，今年和去年是新課綱的第一、第二屆，其實是蠻有參考價值的。

疫情趨緩，我們還是持續關心孩子在班上互動的情況，通常要高中生口罩戴好其實有點難，部分同學確診後在醫療體系和照顧運作上都很正常，大家不用太恐慌，學校目前對每個個案都有在關心跟掌控，隨著政府的防疫政策走向慢慢地開放，不管戴不戴口罩都予以尊重，大家都有自己

的防護措施，學生也是一樣的教導，請大家放心。
謝謝大家。

五、校務交流

會長提問：教育部有教育儲蓄戶，去年我有參與這部分的運作，我知道大水庫下在校方這邊有一些經費，聽說累積了不少，家長會有在幫助學校一到三年級一些清寒的學生，目前有 7 個孩子，每月的補助款支出長期下來對家長會來說是一個負擔。教育儲蓄戶的運作方式是將學校當作是一個募款單位去跟社會大眾去募款，募得款項就放在學校的一個專款戶中，就可以提供學生上網申請，或是校方處理，我們不知道是不是有機會可以把長期需要照顧的孩子導入教育儲蓄戶？緊急救難或需求部分由家長會親師關懷組靈活來協助，長期性質的新案就由校方來協助，每個案子是不是有額度的上限？想請教一下。

校長回覆：跟家長們說明一下學校對於特別需要關懷的同學的運作機制。我先就剛才會長提到的教育儲蓄戶專戶做個說明。其實這從小學到高中職都有，早期叫仁愛基金，學校自己募款或活動結餘捐到裡面，但沒有一定的制度辦法。目前國教署將各校儲蓄戶專戶辦法統一，所有的收入和支出在網上平台上都看得到。我們學校也是從過去的仁愛基金轉到教育儲蓄戶，目前累積大概有 2 百多萬，水位算是蠻高的，所以我們這幾年沒有再啟動募款作業，但如果有意願捐款的我們也很感謝。教育儲蓄戶是有一個法定的流程，通常是處理救窮不救急，如果孩子長期需要生活上的照顧，我們會用這個專戶的經費給予孩子協助。教育部還有一套機制是把學生的資料及需求放在國教署的「教育儲蓄戶」平台上，讓一些善心人士或企業上網查詢認助，我們也希望這樣的模式如果徵得家長和當事人的同意，把資料放在國教署的平台上，讓更多的企業或個人可以來認領。跟會長討論的結果，我們可以運用同一個管道平台來做就好，未來對於孩子的照顧及安排上，學校可以處理的全部導入教育儲蓄戶，對於一些緊急狀況教育儲蓄戶無法處理的，再來由家長會協助救急的部份。

同時我們也會提醒同學跟學校申請教育局的「安心就學」方案，可以提供午餐補助，學校兩家熱食部也會提供清寒同學早晚餐免費的餐券，今年全校一共 57 位同學。這個方案除了中低收入戶、特殊境遇外，只要導師簽可教育局就會補助。既然申請了教育儲蓄戶，我們也會引導他一定要申請餐費的補助，讓他三餐沒有問題。進入教育儲蓄戶後我們會追蹤他安心就學的申請。教育儲蓄戶運作的方式是每學期初會開一次會，請導師提出申請表，在教育儲蓄戶委員會開會討論，審核相關經費的補助。未來和家長會的配合就單一管道審一次，朝這樣的方式來合作。學校教務處這邊也還有很多不同單位提供的獎助學金，也會請需要幫助的同學主動申請。這

次開會後經費結餘還有一百九十幾萬，每年的統計大概會用到 30 幾萬，除了教儲戶需要幫助的以外，這幾年還有補助中低收入戶的孩子參加畢業旅行，給孩子和同學一個共同回憶。我每次都會跟孩子們說以後在社會上有成就有能力記得要幫助別人，讓這樣的機制可以傳承下去，今天受別人照顧，將來有能力照顧別人是我們應該要做的事情。

會長：我自己以前在一個基金會工作，就有在教育儲蓄戶找案子，找到時有時還會被先搶走，這表示社會上有許多企業或個人真的會從上面去找案子。教育儲蓄戶上面的資料都是隱密的，只有他的一些家境狀況和生活需求做個說明，教育儲蓄戶有一系列完整的作業流程，校方也會出正式的收據，所以這是非常公開及非常好的制度。那我們稍後會再針對這部份再做討論。

輔導主任：我們這學期的多元入學輔導活動已經在開學的時候規劃了 20 個場次，學測的成績單 2/23 日出來，我們在隔天的晚上也辦理了學生和家長的說明會，多元入學輔導活動全校的同學都可以參加，再麻煩家長鼓勵孩子踴躍報名。這個禮拜週一到週五輔導老師提供申請的學生一對一個別諮詢。截至目前約有一百位學生到輔導室接受諮詢。我們的升學輔導工作，歷年來都會邀請學生的家長、校友、教授來指導，這個部份請家長代表們不用擔心。下週 3/16 晚上辦理「學習歷程自述與多元表現綜整心得寫作技巧」家長說明會，有興趣的家長可以在校網的 google 表單報名。

六、審閱 111 學年度第三次家長委員會會議紀錄

決議：鼓掌通過

七、家長委員遞補事宜

會長報告：三年級曾維瑜委員自開會以來因公務繁忙只能委託出席而無法親自出席，近期她向家長會提出請辭。根據本會規章規定要做遞補，且需經過 2/3 的委員同意。我們候補委員第一順位為王維琳家代，是不是以投票方式通過遞補讓我們的委員的人數能夠完備，確實履行我們各項業務。

委員提問：之前家代大會已排有候補的名單，不是第一順位直接遞補就好，不需要 2/3 委員通過？

秘書長曼君說明：依本會選舉罷免辦法第十六條規定，如果擔任委員

的孩子轉學休學退學，自辭職日起即為生效，缺額部分是可以直接遞補，但如果是該委員因其他因素辭職者，除了需要向會長提出書面文件外，第一順位的委員必須在委員會有 1/3 委員的同意後生效正式遞補。

決議：家委出席 26 人，同意票數 24 票，超過 1/3 通過由候補委員王維琳遞補。

八、會務報告

1. 財務報告

會計如好報告：

1. 家長會有三個帳戶，自 2022/9/6 起至 2023/02/28 帳目如下：
台銀結餘 7,372,614 元。台北富邦廁所基金結餘 1,791,193 元。
台北富邦冷氣基金結餘 5,917,946 元。三個帳戶總金額為
15,081,753 元。
2. 台銀支出收入狀況：收入部分上學期家長會會費收入 279,000 元，大募款部份陸續還有家長利用虛擬帳戶捐款，目前捐款收入 2,266,075 元，台銀利息收入 9,417 元。支出部分 832,835 元，林生專案去年 11 月到今年 2 月四個月總共支出 24 萬，指定捐款支出 771,065 元。
3. 111 學年度年預算執行：目前預算的執行率為 31%。
4. 銀行餘款紀錄：台銀和富邦網路銀行所擷取的畫面。
5. 指定捐款收支狀況：特別說明急難救助的部份，這次親師關懷組提出的請款單是三、四月一起提報，目前金額透支 3,703 元。上次會議有提到如果成年禮有結餘的話會優先轉入緊急救難。

會長：上次會議有通過我們會從大水庫提撥 25 萬元給親師關懷組，如果成年禮有結餘就優先撥過去。

美月副會提問：在財務管理辦法裡，動用高於 20 萬元以上需要經過家代大會通過。

會長回答：現行的規章上並無規定 20 萬元以上需要經過家代大會，只有說超過 10 萬元以上需要家長委會通過，

世宏副會補充：在財務規範第五條的第一項的第二、三款，以上的規定來講，確實沒有規定 20 萬以上需要經過家代大會通過，是 10 萬元以

上但並沒有上限。

介宏副會：有兩種狀況，年度預算以及特殊臨時性支出需要經過家代大會審核。

會長回答：這並非特殊臨時性支出，先前詢問過之前親師關懷費用都是從大水庫撥過去，因為我們並沒有特別編列預算。但先不論以前怎麼做，照規章裡 10 萬元以上經過委員會通過是沒有問題。

委員提問：這些孩子是不是可以轉入教育儲蓄戶？

會長：剛剛跟校長討論是現在既有的案子就維持現在的運作方式，新的案子才導入到教育部的教育儲蓄戶。從今天開始，如果有特殊狀況需要長期資助就到教育儲蓄戶，緊急救難的還是由家長會。

親師關懷組純芬：明天開始才是新案，這些都是舊案，而且要在教儲戶請款需要時間，所以現在照顧的學生仍由家長會協助，才不會突然中斷對孩子的補助。

委員提問：請問這些補助的孩子是從去年延伸下來的嗎？

會長：今天之前都是舊案，部份是 110 學年，再加上 111 學年度，當時還不確定教育儲蓄戶可以處理，所以便以原有的方式處理。家長會有規劃親師關懷組，但並沒有編列預算，其實是一個蠻大的問題。所以我們有去請教過去年的做法，就是由大水庫中撥一筆錢，因此在 12/29 委員會上有特別提出這個問題並請大家通過這個方案。我們希望能照顧需要的孩子，並且也都合乎規定，我想這件事就確認。我有在想說當這個學年度結束，針對沒有編列預算的科目都可以編列起來，否則在運用上要東挪西挪非常辛苦，同時也讓後續接手這些活動的人有所依循，根據我們的經驗值應該可以做到，這也是希望大家一起幫忙的地方。

介宏副會建議：家長會的會務是延續的，但家長會的成員會一屆一屆畢業。如果程序沒有做好會留下一些困擾，每屆家長會有不足的地方都要把它補齊，否則以後會有問題。前面提到的財務規範是指有提撥預算的前提下，我們親師關懷組沒有任何編列預算所以並不適用，必須是走第二項